

● 重点关注

“有偿代孕”灰色产业链进入公众视野

代孕背后:伦理与法律的拷问

医师报讯(融媒体记者 袁佳 张玉辉)近日,某女艺人“借腹生子”的消息引发广大网民热议。代孕相关话题已多次登上热搜,影片《宝贝儿》撕开了代孕背后的伦理禁忌和法律问题,将“有偿代孕”的灰色产业链带到公众视野。解决高龄生育问题能不能靠代孕?在我国法律不允许代孕的情况下,高龄生育困难问题如何解决?

据不完全统计,目

前全国有451个辅助生殖中心,除个别偏远地区,每个省(自治区、直辖市)有10家以上生殖中心。不同地区的生殖中心都在开展各种尝试,以更贴近患者的就医需求。

尽管如此,目前出国寻求代孕治疗的情况并不少见,一方面是由于商业宣传的驱动,另一方面也体现了公众在认知上的欠缺。北京大学第三医院妇产科兼生殖医学中心主任李蓉教授曾接受本报记者

采访表示,国内的生殖观念与欧美有很大的差别,即使在国外寻求代孕也希望找华裔或亚裔,因此在海外寻求代孕也并非易事。

非法机构缺乏规范的辅助生殖技术,增加患者的医疗风险。李蓉建议患者前往正规医院进行就医咨询,不盲目听从商业宣传。同时,应加强生殖健康相关知识普及,鼓励育龄夫妇重视身体健康,适时生育,减少意外妊娠,

更好地保护生育能力。

北京市华卫律师事务所律师刘凯表示,《人类辅助生殖技术管理办法》中明确规定,医疗机构和医务人员不得实施任何形式的代孕技术!医疗机构违法实施代孕的法律责任,即:由省、自治区、直辖市人民政府卫生行政部门给予警告、3万元以下罚款,并给予有关责任人行政处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

“代孕在我国是违法的,但从部分人的现实利益来说是有需求的。”刘凯说。

抛开法律的约束,从伦理道德考虑,刘凯认为,人是目的,而不是手段。代孕带来的不仅是对女性身体的危害,也反映了不公平性、非正义性,将代孕女性沦为了“生育工具”,法律是结果,支持人做出选择的是价值取向。因此,国家法律规定不允许代孕是有充分的考量的。

● 短消息

山东省第六周期医师定期考核完美收官

医师报讯 截至2020年12月21日,山东省第六周期(2019-2020年度)医师定期考核工作,完成最后一批一般程序首次考核不合格或漏考漏报人员的业务水平测试和简易程序漏报人员的信息填报、执业评定和考核工作,标志着该项工作圆满结束。

本轮定期考核工作在工作组织上充分发挥各级考核机构的作用,各级主管部门、考核机构和执业机构有机联动、有序开展,全省16地市共有44958家执业机构、811家考核机构参与了本周期定期考核工作,在考核手段上充分利用信息化、移动化和智能化等技术,总计有326753名医师通过山东医师服务App参加考核,其中执行简易程序的医师170057人,执行一般程序的医师156696人。合格总人数为325661人,合格率达到99.67%。考核结果交由各级卫健部门按规定进行处理。

(来源:山东省医师协会)

● 坏消息

医院不应成为泄露患者隐私的“高发地带”

医师报讯 1月17日,陕西省白水县公安局通报一起疫情防控期间微信群散布患者就诊病例的案件,陕西省白水医院相关工作人员被行政处罚拘留9日、罚款500元。

1月14日,白水医院一工作人员李某某在工作期间汇总患者就诊病历,将整理好的病历资料拍照并通过微信发至同办公室工作人员楚某某。楚某某将病历资料照片通过微信发于自己的家庭群,致使该病历照片在微信等社交平台中大量被转发传播。

保护患者的隐私安全,是医务工作者工作中,应当履行的法定义务。《基本医疗卫生与健康促进法》第三十三条明确规定:医疗卫生机构、医疗卫生人员在执业活动中应当关心爱护、平等对待患者,尊重患者人格尊严,保护患者隐私。医院不应成为泄露患者隐私的“高发地带”

(来源:《南方都市报》)

● 行业动态

45个品种、80个品规 第四批国家集采启动

医师报讯 1月15日,国家组织药品集中采购和使用联合采购办公室发布《全国药品集中采购文件》公告,第四批国家组织药品集中采购和使用工作正式启动,涉及45个品种、80个品规。

会议要求推进药品集采常态化制度化。坚持保基本,重点将基本医保药品目录内用量大、采购金额高的药品纳入采购范围,逐步覆盖临床必需、质量可靠的各类药品和耗材。研究对治疗罕见病的“孤儿药”采购作出特殊安排。

● 图片新闻

白衣战士再出发!



嘉峪关市中医医院全体中层干部与出征医护人员合影

1月19日,嘉峪关市中医医院全体中层干部为赴兰州新区开展工作的医护人员送行。

张勇院长代表医院向3位医护人员表达敬意:“你们主动请缨,再次出发,是院的光荣和骄傲,我为你们自豪。”

图/文 嘉峪关市中医医院

人人学急救 急救为人人

近日,由重庆市璧山区人民医院组织的“云端学急救·你我共成长”公众应急培训云课堂正式开课,该活动将理论与实践相结合,营造了“人人学急救,急救为人人”的氛围。

图/文 重庆市璧山区人民医院胡悦建



龙铖彬医生通过直播向公众展示急救知识

● 医院快讯

新疆兵团第一师医院 跨越280公里的“心”希望

医师报讯(通讯员 黄叶叶)“是你们救了我儿子的命!”1月15日,沙雅县人民医院病房里传来患者家属的致谢声。这天,新疆兵团第一师医院儿科援疆专家傅松龄副主任、心血管病科二病区马鹏超副主任等一行4人,跨越280公里来到沙雅县人民医院,为该院筛查出的4名先天性心脏病的患儿进行了心脏介入手术。此手术是县域医疗体系首次不出县城在县人民医院开展,也是为了让路途较远、经济条件受限的家庭不出家门口就能享受阿克苏大医院乃至内地大医院专家先进的医疗技术。

沙雅县人民医院是新

疆兵团第一师医院“医联体”协作单位,新疆兵团第一师医院党委副书记、院长陈军决定立即选派傅松龄副主任带领先心病救治团队(心血管病科二病区马鹏超副主任、麻醉科孙明明医师、导管室刘剑琴主管护师)一行4人赶赴沙雅县人民医院开展教学查房,为患儿进行了详细的问诊查体,并与当地医生一起共同商讨,制订了周密的手术方案。15日一早,4名小患儿顺利接受了心脏手术,术后安返病房。待4名小患儿全部苏醒后,傅松龄副主任及团队又为患儿们进行了术后查体,一切正常后,才踏上返阿的归程。

● 行业动态

国内首例 rezūm 手术圆满成功!

医师报讯(融媒体记者 尹晗)“祝贺您,手术很成功!”2020年12月12日,国内首例 rezūm 手术的术者——上海交通大学医学院附属仁济医院泌尿外科副主任医师孙杰教授来到博鳌一龄生命养护中心病房,认真地叮嘱患者:“术后您可能会有一些不适感,但随着前列腺组织被逐渐吸收、水肿消退后,不适感很快就会缓解。”

12月12日,波士顿科学公司携手博鳌一龄生命养护中心,在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区)举行了主题为“最前瞻·新蒸程”的 rezūm 热疗消融系统手术发布会(以下简



孙杰教授术后查房

称 rezūm 手术),并顺利完成了国内首例 rezūm 手术,暨波士顿科学公司在乐城先行区的首例“先行先试”手术。

作为全球首款治疗良性前列腺增生的水蒸气热疗消融系统,rezūm 具有手术时间短、恢复快、

安全性高等优势,适宜作为日间手术在基层医院普及。rezūm“先行先试”的开展,将有望加速其进入中国市场的步伐,从而早日惠及中国广大良性前列腺增生患者,推进分级诊疗实施,助力“健康中国”建设。